

година 1/92.

СВИДЕТЕЛЬСТВА НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ

ЧЕРНОБЫЛЬСКАЯ КАТАСТРОФА В ДОКУМЕНТАХ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

апрель—май 1986 г.



фото Михаила Сергеева

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС от 29 апреля 1986 г.

Совершенно секретно

О дополнительных мерах, связанных с ликвидацией аварии на Чернобыльской АЭС.

1. Принять к сведению сообщение т. Долгих В. И. о ходе работ, направленных на ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

2. Отметить, что обстановка в районе Чернобыльской АЭС продолжает оставаться сложной, требующей согласованных действий. Создать в этих целях в Политбюро ЦК КПСС Оперативную группу в составе т.т. Рыжкова Н. И. (руководитель), Лигачева Е. К., Воротникова В. И., Чебрикова В. М., Долгих В. И., Соколова С. Л. и Власова А. В.

3. Поручить Оперативной группе сконцентрировать внимание прежде всего на локализации очага радиоактивного излучения, усилении контроля за состоянием земной поверхности

и воздушной среды, а также организации медицинской и иной помощи населению в районе Чернобыльской АЭС и в зоне распространения радиоактивных осадков.

4. Считать целесообразным с учетом обмена мнениями, состоявшегося на заседании Политбюро ЦК КПСС, подготовить информацию о ходе работ по ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС для населения нашей страны, руководства братских партий социалистических стран, а также глав государств и правительства других европейских государств, США и Канады (тексты прилагаются).

[...]

СЕКРЕТАРЬ ЦК М. Горбачев

СОФИЯ, БУДАПЕШТ, БЕРЛИН, ВАРШАВА, БУХАРЕСТ,
ПРАГА, ГАВАНА, БЕЛГРАД — СОВПОСОЛ

Срочно посетите т. Живкова (Кадара, Хонеккера, Ярузельского, Чаушеску, Гусака, Кастро, Жарковича или лицо, его замещающее) и, сославшись на поручение, передайте следую-

щее:

1. Как уже сообщалось в советской печати, на Чернобыльской атомной электростанции, в 130 километрах севернее Киева, 26 апреля произошла авария в одном из помещений энергоблока. Авария привела к разрушению части строительных конструкций здания реактора, его повреждению и некоторой утечке радиоактивных веществ. Три остальных энергоблока остановлены, исправны и находятся в эксплуатационном резерве.

2. По замерам, которые непрерывно проводятся советскими службами, радиационная обстановка в районах, непосредственно прилегающих к месту аварии, потребовала частичной эвакуации населения. Принятые меры радиационная обстановка стабилизирована. Принимаются дополнительные меры для ликвидации последствий аварии.

3. По данным советских компетентных организаций, отмечено распространение радиоактивной загрязненности в западном, северном и южном направлениях. Уровни загрязненности несколько превышают допустимые нормы, однако, не в такой степени, чтобы требовалось принятие специальных мер для защиты населения.

Поясните, что аналогичная информация будет передана руководству США и ряда западно-европейских стран.

Добавьте, что при необходимости с нашей стороны будет передаваться друзьям дополнительная информация.

Исполнение телеграфируйте.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС от 30 апреля 1986 г.

Совершенно секретно

О ходе работ по ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС

1. Утвердить текст сообщения от Совета Министров СССР для советской печати, радио и телевидения (прилагается).

2. Утвердить тексты указаний совпослам в соцстранах, других европейских странах, США и Канаде (прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК М. Горбачев

ОТ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

На Чернобыльской атомной электростанции продолжаются работы по ликвидации последствий произошедшей аварии. В результате принятых мер за истекшие сутки выделение радиоактивных веществ уменьшилось, уровни радиации в районе АЭС и в населке станции снизились.

Проводимые специалистами измерения с помощью контрольной аппаратуры свидетельствуют о том, что цепной реакции деления ядерного топлива не происходит, реактор находится в заглушенном состоянии.

Развернуты работы по очистке загрязненных участков прилегающей местности, к их выполнению привлечены специализированные подразделения, оснащенные (необходимой)* современной техникой и эффективными средствами.

Некоторые агентства на Западе распространяют слухи о том, что якобы при аварии (на) АЭС погибли тысячи людей. Как уже сообщалось, фактически погибли 2 человека, госпитализировано всего 197; из них уже** 49 покинули госпиталь после обследования. Работа предприятий, колхозов, совхозов и учреждений идет normally.

30 апреля 1986 года

ВАШИНГТОН, ЛОНДОН, ПАРИЖ, РИМ, БОНИ, ХЕЛЬСИНКИ, ОСЛО, СТОКГОЛЬМ, АФИНЫ, ВЕНА, БЕРН, БРЮССЕЛЬ, ГААГА, ЛЮКСЕМБУРГ, КОПЕНГАГЕН, МАДРИД, ЛИССАБОН, ДУБЛИН, ВАЛЛЕТТА, НИКОСИЯ, АНКАРА, ОТТАВА — СОВПОСОЛ

Сославшись на поручение, незамедлительно передайте руководству страны пребывания через лицо, которое Вы считете наиболее подходящим, следующую дополнительную информа-

* Слова в скобках — правка М. Горбачева.
** «уже» зачеркнуто рукой М. Горбачева.

цию относительно состояния дел по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции.

В результате принятых мер за истекшие сутки выделение радиоактивных веществ уменьшилось, уровни радиации в районе происшествия снизились.

Развернуты активные работы по очистке загрязненных участков.

Советский Союз располагает достаточными материальными, научными и техническими возможностями для работ по ликвидации последствий аварии. И на данном этапе потребности в содействии со стороны других государств не возникает. (Если страна пребывания предлагает свои услуги для этого, то выразите признательность).

В компетентные советские организации не поступало обращений со стороны находящихся в Советском Союзе иностранных граждан (в частности специалистов или туристов) в связи с аварией на Чернобыльской АЭС.

Исполнение телеграфируйте.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС от 8 мая 1986 г.

Совершенно секретно

Записка т. Мураховского В. С. от 8 мая 1986 г.

Приять к сведению записку т. Мураховского В. С. о состоянии и возможных мерах по устранению последствий в сельском хозяйстве на следе аварийного выброса Чернобыльской АЭС.

Госагропром СССР совместно с Минздравом СССР, Госкомгидрометом, местными партийными и советскими организациями оперативно решать возникшие вопросы, связанные с ликвидацией последствий радиоактивного загрязнения сельскохозяйственных угодий и продовольственной продукции.

СЕКРЕТАРЬ ЦК М. Горбачев

ЦК КПСС

О состоянии и возможных мерах по устранению последствий в сельском хозяйстве на следе аварийного выброса Чернобыльской АЭС

В результате выброса радиоактивных веществ зона загрязнения (от 0,2 до 7,0 миллиреинтген в час) охватила территорию площадью сельскохозяйственных угодий 10,9 млн.га, в т. ч. пашни — 7,5 млн. га. В нее вошли Киевская, Гомельская, Могилевская, Черниговская, Винницкая, Житомирская и частично Брянская и Орловская области.

По оценке специалистов Всесоюзного научно-исследовательского института сельскохозяйственной радиологии уровень радиации в этой зоне не отразился на состоянии здоровья животных, их продуктивности и не вызывает снижение урожайности сельскохозяйственных культур (опасная доза облучения для животных 50 тыс. миллиреинтген в час, растений 10—15 тыс. миллиреинтген в час).

Вместе с тем главную опасность представляет радиоактивное загрязнение сельскохозяйственной продукции, непосредственно используемой для пищевых целей. Потребление, например, молока, особенно детям, может привести к накоплению радиоактивного йода в щитовидной железе и вызвать тяжелые последствия.

Из сельскохозяйственных культур на данном этапе наибольшую опасность представляет потребление в свежем виде недостаточно хорошо промытых зеленых овощей. В дальнейшем потребуется дополнительная оценка радиоактивного загрязнения урожая зерновых культур, с целью уточнения его хозяйственного использования.

Опыт ликвидации последствий радиоактивного загрязнения и организации сельхозпроизводства на восточно-уральском радиоактивном следе, экспериментальные данные научно-исследовательских учреждений и мероприятия, производимые в настоящее время в зоне выброса Чернобыльской АЭС показывают, что потери сельскохозяйственной продукции можно свести к минимуму. При соответствующей переработке всю продук-

цию можно использовать на пищевые цели или на корм животным.

В настоящее время в связи с высоким содержанием радиоактивного йода практически все молоко в Гомельской области, а также в 5 районах Киевской, 3 — Черниговской и 2 районах Житомирской области нельзя потреблять в свежем виде. Поэтому молоко перерабатывается на масло и сыр. В масле не обнаруживаются радиоактивные вещества. Получаемые при этом обезжиренное молоко идет на сушку. Примерно через месяц оно будет пригодно для употребления.

При забое крупного рогатого скота и свиней установлено, что обмыв животных водой, а также удаление лимфатических узлов приводят к получению пригодного для употребления мяса.

В районах, подвергшихся радиоактивному загрязнению (кроме зоны эвакуации), организованно ведутся плановые сельскохозяйственные работы, которые являются средством снижения поступления радиоактивных веществ в растения и организм животных. По состоянию на 5 мая посевы всего яровых 83 процента, в том числе в Киевской области — 84 и Гомельской — 88 процентов.

Из наиболее сложных вопросов сейчас являются следующие. В связи с тем, что во многих районах загрязненной зоны нельзя пасти скот на пастбищах, создались трудности с обеспечением кормами молочного стада.

Требуется незамедлительно оказать помощь в обеспечении агрономических и ветеринарных лабораторий дозиметрической аппаратурой, для более тщательной оценки радиационной обстановки во всех районах зоны, с целью принятия обоснованных решений.

Госагропром СССР и его республиканские органы принимают меры по ликвидации последствий радиоактивного загрязнения сельскохозяйственных угодий и обеспечения производства сельскохозяйственной продукции. На местах осуществляется контроль за радиационной обстановкой, рассматриваются вопросы расселения и устройства людей, эвакуированных из 30-ти километровой зоны.

Председатель Госагропрома СССР

(В. Мураховский)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС от 15 мая 1986 г.

Совершенно секретно

Информация Оперативной группы Политбюро ЦК КПСС о ходе работ по ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС и связанных с этим мероприятий.

1. Принять к сведению сообщение Оперативной группы (т. Рыжкова Н. И.) о ходе ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

2. Одобрить предложения Оперативной группы Политбюро ЦК КПСС о подготовке в двухнедельный срок постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР:

по проведению необходимых дезактивационных работ в 30-километровой зоне;

по организации комплекса проектных и строительных работ, связанных с консервацией аварийного блока № 4 Чернобыльской АЭС.

Поручить осуществление строительно-монтажных работ Министерству среднего машиностроения;

по подготовке и выполнению мероприятий, обеспечивающих ввод в эксплуатацию блоков № 1 и № 2 Чернобыльской АЭС.

3. Поручить Правительственной комиссии (т. Щербине Б. Е.) представить доклад о причинах аварии на Чернобыльской АЭС с выводами и предложениями к 10 июня 1986 г.

4. ЦК Компартии Украины, ЦК Компартии Белоруссии совместно с соответствующими министерствами ведомствами принять исчерпывающие меры по трудоустройству, медицинскому и бытовому обслуживанию трудающихся, эвакуированных из 30-ти километровой зоны, с учетом плана дезактивационных работ. Проявить при этом должную заботу и внимание.

5. Согласиться с соображениями, изложенными в записке т. Рыжкова Н. И. от 14 мая 1986 г. в связи с предложениями граждан о безвозмездной помощи в целях ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС (прилагается).

СЕКРЕТАРЬ М. ГОРБАЧЕВ

Секретно

ЦК КПСС

Рассмотрев в соответствии с поручением вопрос о добровольных взносах граждан, предприятий и организаций для оказания помощи по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, Оперативная группа Политбюро ЦК КПСС считает политически нецелесообразным придавать этой инициативе какие-либо организационные формы. Вряд ли было бы также оправданным объявлять в этих целях дополнительный рабочий день или проводить добровольные смены. Меры такого рода могли бы создавать впечатление, что авария на Чернобыльской АЭС настолько сказалась на экономике нашей страны, что государство испытывает трудности в решении возникших проблем.

При этом учитывается, что уже сам подъем патриотических чувств нашего народа, выступление по телевидению Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, в котором глубоко обоснованы политические и другие задачи, связанные с ликвидацией последствий аварии, будут и дальше оказывать большое воздействие на трудовую активность советских людей.

Представляется целесообразным через некоторое время опубликовать в печати краткое сообщение, в котором выразить благодарность всем гражданам, предложившим свою помощь, и изложить наш подход к этому вопросу.

«14» мая 1986 г. Н. Рыжков

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС от 22 мая 1986 г.

Совершенно секретно

О ходе ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС в дальнейших мерах по осуществлению этих работ *

1. Принять к сведению сообщение Оперативной группы Политбюро ЦК КПСС (т. Рыжкова Н. И.) о ходе ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и дальнейших мерах по осуществлению этих работ.

2. Учитывая особое значение быстрейшего трудового и бытового устроиства населения, эвакуированного из опасных зон, одобрить предложения Оперативной группы Политбюро о подготовке в 10-дневный срок с участием соответствующих министерств и ведомств, Советов Министров РСФСР, Украинской ССР и Белорусской ССР специального постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР по этому вопросу.

[...]

3. ЦК Компартии Украины и Белоруссии обеспечить проведение необходимой работы по информации населения, связанной с вопросами эвакуации и реэвакуации, трудовым и бытовым устройством эвакуированных. Усилить воспитательную работу в этом направлении в коллективах и по месту жительства граждан.

6. В связи с многочисленными предложениями трудящихся безвозмездно отработать один день для оказания помощи пострадавшим от аварии на Чернобыльской АЭС поручить т. т. Долгих В. И. и Яковлеву А. Н. в 3-дневный срок подготовить для публикации проект постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о поддержке данной инициативы.

СЕКРЕТАРЬ ЦК М. Горбачев

ЦК КПСС

С 4 по 9 мая я был в районе Чернобыльской АЭС. Некоторыми своими наблюдениями считаю обязанным поделиться:

* К постановлению приложена записка В. Губарева, направленная 16 мая 1986 г. на ознакомление членам Политбюро ЦК КПСС.

1. Эвакуация Припяти. Уже через час радиационная обстановка в городе была ясна. никаких мер на случай аварийной ситуации там не было предусмотрено: люди не знали, что делать.

По всем инструкциям и приказам, которые существуют уже 25 лет, решение о выводе населения из опасной зоны должны были принимать местные руководители. К моменту приезда Правительственной комиссии можно было вывести из зоны всех людей даже пешком. Но никто не взял на себя ответственность (шведы сначала вывезли людей из зоны своей станции, а только потом начали выяснять, что выброс произошел не у них).

2. На работах в опасных зонах (в том числе в 800 метрах от реактора) находились солдаты без индивидуальных средств защиты, в частности, при разгрузке свинца. В беседе выяснилось, что такой одежды у них нет. В подобном положении оказались и вертолетчики.

И офицерский состав, в том числе и маршалы, и генералы, напрасно бравировали, появляясь вблизи реактора в обычной форме. В данном случае необходима разумность, а не ложное понятие смелости.

3. Водители при эвакуации Припяти и при работах по обвалованию реки также работали без индивидуальных средств защиты. Не может служить оправданием, что доза облучения составляла «годовую норму» — в основном это были молодые люди, а следовательно, это скажется на потомстве.

Точно так же принятие для армейских подразделений «боевых норм» — это крайняя мера в случае военных действий и при проходе через зону поражения от ядерного оружия. На мой взгляд, такой приказ был вызван как раз отсутствием в данный момент средств индивидуальной защиты, которые на первом этапе аварии были только у специподразделений.

4. Вся система гражданской обороны оказалась полностью парализованной. Не оказалось даже работающих дозиметров.

5. Великолепно работали пожарные подразделения. Они предотвратили развитие аварии на первом этапе. Но даже подразделения, находящиеся в Припяти, не имели соответствующего обмунирования для работы в зоне повышенной радиации.

6. Кровли машинного зала сделана из материалов, которые легко воспламеняются. Из тех самых, которые использовались на ткацкой фабрике в Бухаре, которая полностью сгорела в начале 70-х годов. И хотя некоторые работники после случая в Бухаре были отданы под суд, эти же материалы использовались при строительстве АЭС.

7. В системе Минэнерго требования и отношение к атомным станциям в несколько раз ниже, чем в системе Министерства среднего машиностроения. В частности:

а) сокращено число обслуживающего персонала;

б) регулярно берутся обязательства сократить время планового ремонта на 6–7 дней, в том числе и во время постановки на ремонт 4-го блока;

в) по мнению специалистов, качество поставляемого оборудования за последние 10 лет снизилось вдвое. На АЭС поступает очень много дефектного оборудования от предприятий-поставщиков, не хватает контрольных и измерительных приборов и аппаратуры;

г) заявки даже на срочный ремонт удовлетворяются в Минэнерго в течение 3–4 месяцев, так как требуется длительная переписка. В Минсредмаше — максимум неделя;

д) охрана работающих блоков явно недостаточна;

е) отношение в Минэнерго к атомным станциям в последние годы стало таким же, как к ТЭЦ и ГЭС, не проводится жесткое разграничение между атомными и обычными энергетическими установками.

8. Поражает нерасторопность местных властей. Для снабжения тех, кто пострадал, не было одежды, обуви, белья — ждали распоряжений из Москвы.

9. В Киеве панические настроения возникли по многим причинам, но в первую очередь из-за отсутствия информации. Даже не о том, что случилось, а о радиационной обстановке в городе. Большое влияние оказала пропаганда из-за рубежа, а по радио или телевидению не выступил ни один из руководи-

телей республики, который сказал бы очень простые слова, что, мол, нет оснований для беспокойства и опасности для здоровья детей и жителей. Впервые на экранах телевидения появился т. Ляшко лишь после встречи с иностранными журналистами.

Информация о поездке т. т. Лигачева и Рыжкова в район АЭС оказала положительное влияние. Однако «молчание» руководства республики в следующие дни, на мой взгляд, вновь подняло панику, особенно, когда стало известно, что дети и семьи руководящих работников вывозятся из города. В кассах ЦК КПУ стояла очередь в тысячу человек. Естественно, в городе об этом прекрасно знали.

5 мая, на мой взгляд, неудачно выступил по телевидению министр здравоохранения УССР, что в свою очередь вызвало новую волну паники. В основном по телевидению показывались танцевальные коллективы и другие сюжеты, хотя очень простая информация о радиационной обстановке в городе и элементарные комментарии ученых и специалистов, которых в Киеве достаточно, сняли бы напряжение, как это случилось после выступлений центральных газет. В общем, в ЦК КПУ ждали указаний из Москвы, хотя возникновение панических настроений можно было предотвратить сразу же. Кстати, мы постоянно сталкивались с фразой: «Мы такого указания из центра не получали...».

Есть исключение. Секретарь Киевского обкома партии т. Ревенко постоянно информировал секретарей райкомов и через них коммунистов о реальном положении дел, благо он регулярно бывал в Чернобыле. И это приносило свои плоды; в области не было той паники, что мы наблюдали в Киеве.

10. Сейчас настроение людей резко изменилось. Но по сути ликвидация последствий аварии только начинается. Предотвращен новый взрыв, а тяжелая радиационная обстановка остается. Ликвидация последствий потребует от нескольких недель до многих месяцев. Люди еще долго не смогут вернуться в дома. И надо объяснить им это, как и многие элементарные правила жизни в условиях местности, которая поражалась радиацией. До таких «мелочей», что нельзя собирать грибы здесь в этом году... и т. д.

И главное: именно сейчас необходимо категорически ужесточить безопасность людей, работающих в зоне. Если на первом этапе еще могли быть исключения из-за сложнейшей обстановки, то сейчас облучению людей не может быть оправданий.

× × ×

Необходимо тщательно проанализировать все уроки этой трагедии. Во имя тех тысяч людей, которые так самоотверженно сражаются с бедой. Народ сплотился, принял на свои плечи всю тяжесть, не думая о последствиях. Примеров героизма множество. К примеру несколько человек (в частности, майор Л. Телятников, лейтенанты В. Правик и В. Кибенок и другие) локализовали аварию, спасли станцию. Они знали, что получают смертельную дозу радиации, и тем не менее не покинули блок, пока пожар не был потушен. На мой взгляд, они заслужили звание Героев Советского Союза. Им осталось жить недолго, но зачем ждать, пока будут оформлены все необходимые документы — на это уйдут месяцы!?

Естественно, у меня нет полной информации о событиях, но я считаю своим долгом поделиться тем, что видел.

В. Губарев

Редактор «Правды» по отделу науки

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС от 29 мая 1986 г.

Совершенно секретно

Сообщение Оперативной группы Политбюро ЦК КПСС о ходе работ по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС*

1. Принять к сведению сообщение Оперативной группы Политбюро ЦК (т. Рыжкова Н. И.) о ходе ликвидации послед-

* К постановлению приложена записка члена Политбюро ЦК КПСС первого секретаря ЦК КП Украины В. В. Щербницкого.

ствий аварии на Чернобыльской АЭС и мерах, принимаемых к дальнейшему ускорению этих работ.

2. Поручить Оперативной группе Политбюро ЦК КПСС рассмотреть ход подготовки правительственної комиссии (т. Щербиної Б. Е.) выводов о причинах произошедшей аварии и предложений по обеспечению надежности в работе АЭС, а также вопрос о принимаемых Минэнерго ССР (т. Майорцем А. И.) мерах по обеспечению безопасности действующих АЭС и устранению недостатков в этом деле.

3. Академии наук ССР (т. Александрову А. П.), ГКНТ (т. Марчуку Г. И.) в кратчайшие сроки подготовить программу развития научных исследований в области производства средств дезактивации и повышения их эффективности. Предложения доложить Оперативной группе Политбюро ЦК.

[...]8. Гостелерадио ССР, ТАСС, редакциям центральных газет более взыскательно подходить к материалам, посвященным ходу ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, больше внимания уделять мерам по трудовому и бытовому устройству эвакуированного населения, патриотическим починам коллективов предприятий, строек и организаций по ускорению аварийно-восстановительных работ. Усилить контрпропагандистские мероприятия, направленные на разоблачение лживых измышлений буржуазных органов информации и спецслужб о событиях на Чернобыльской АЭС.

СЕКРЕТАРЬ ЦК М. Горбачев

Сов. секретарю

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ИНФОРМАЦИЯ

о проводимой работе в связи с аварией на Чернобыльской АЭС

Понимая свою ответственность за оперативное и четкое решение возникающих в связи с аварией на Чернобыльской АЭС вопросов, партийные, советские, хозяйствственные органы республики в своей работе проявляют высокую собранность и дисциплинированность. Для выполнения поручений Правительственной комиссии по ликвидации аварии, а также других неотложных задач создана оперативная группа ЦК Компартии Украины под руководством Председателя Совета Министров УССР тов. Ляшко А. П.

Из опасной зоны эвакуировано 89,360 чел., в т. ч. 62,746 чел. из гг. Припять и Чернобыль. Среди эвакуированных 27,4 тыс. детей и 14,5 тыс. пенсионеров. Все обеспечены времененным жильем, более 92 проц. трудоспособного населения работает. По состоянию на 22 мая 52,337 человек получили пособия на общую сумму 10,5 млн. рублей. В местах расселения налажено торговое, бытовое обслуживание.

В районы эвакуации из других областей направлено 240 бригад из врачей, средних медицинских работников, 160 лаборантов и дозиметристов, санитарный автотранспорт. Обследовано 245,277 человек. С момента аварии в лечебных учреждениях республики госпитализировано и профилактировано 9,127 чел., в т. ч. 312 работников МВД. У 161 чел. установлен диагноз лучевой болезни, в том числе у 5 детей и 49 работников МВД. Им оказывается квалифицированная медицинская помощь.

Особая забота проявляется о детях. Все школьники из 30-километровой зоны и прилегающих к АЭС районов — 26,9 тыс. чел. — направлены на отдых в пионерские лагеря других областей республики. Беременные женщины, кормящие матери с детьми размещены в санаториях и пансионатах Киевской области.

Учащиеся 1—7 классов школ г. Киева, как и в прежние годы, в течение второй половины мая отправляются на летний отдых.

Систематически осуществляется дозиметрический контроль

состояния воздуха, почвы, воды, пищевых продуктов, растений и домашних животных. Установлен строгий режим движения людей и транспорта в зону АЭС и прилегающие к ней районы. Обеспечиваются патрулирование и пожарная охрана гг. Припять, Чернобыль, других населенных пунктов 30-километровой зоны.

Все вопросы, связанные с оздоровлением, налаживанием быта, труда эвакуированного населения, находятся под постоянным контролем ЦК Компартии Украины и Совета Министров республики, а также соответствующих местных органов. В местах проживания эвакуированного населения систематически проводится организаторская и политическая работа. Внимательно изучается общественное мнение, организовано регулярное информирование партийного актива и населения, разоблачаются вымыслы буржуазной пропаганды, различного рода слухи. В районах эвакуации поддерживается надлежащий общественный порядок, полностью и своевременно обеспечиваются потребности в транспорте.

В Киевской области и г. Киеве повсеместно проведены открыты партийные собрания, на которых обсуждены задачи парторганизаций в сложившейся обстановке.

ЦК Компартии Украины всесторонне проанализировал проходившую в республике работу в связи с аварией, вскрыл имеющие место недостатки. В ряде случаев проявилась беспечность, неумение отдельных партийных, советских, хозяйственных работников брать ответственность на себя, оперативно принимать решения, своевременно организовывать торговое и бытовое обслуживание эвакуированных.

[...]Намечены меры по восполнению нанесенного аварий ущерба. Ущерб этот значителен...

В этой связи ЦК Компартии Украины, партийные организации республики уделяют особое внимание обеспечению ритмичной сплоченной работы всего народного хозяйства республики, безусловному выполнению планов и социалистических обязательств 1986 года. Поставлена задача на каждом рабочем месте, в каждом трудовом коллективе добиться прироста продукции против запланированного, чтобы восполнить понесенные потери.

Советом Министров УССР разрабатываются меры по обеспечению эвакуированного населения постоянным жильем до наступления осенне-зимнего сезона.

Кроме вопросов, связанных с консервацией блока № 4, проведением дезактивации местности и вводом в эксплуатацию блоков №№ 1, 2, следует отдельно рассмотреть комплекс мероприятий по защите от загрязнения рек Припять, Десны и Днепра, определить порядок возмещения государственным и кооперативным организациям понесенного материального ущерба, списать с эвакуированных предприятий и организаций агропромышленного комплекса долгосрочные и краткосрочные кредиты Госбанка ССР.

Обстановка в г. Киеве и республике здоровая, деловая.

Большое воздействие на повышение мобилизованности коммунистов, всех трудящихся оказалось выступление Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева по Центральному телевидению.

Трудящиеся высоко оценивают принимаемые Политбюро ЦК КПСС меры по ликвидации последствий аварии, проявляющую заботу о населении.

Люди с пониманием относятся к возникшим трудностям, стремятся лично способствовать тому, чтобы преодолеть их быстрее, глубоко верят в то, что будет сделано все возможное для нормализации положения в районе Чернобыльской АЭС.

СЕКРЕТАРЬ ЦК КОМПАРТИИ УКРАИНЫ

В. Щербицкий

«22» мая 1986 года

Публикация А. АРТИЗОВА,
Р. УСИКОВА, И. ШЕВЧУКА